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MOT SO THU THUAT CO BAN LAM NHANH
TRAC NGHIEM MON TOAN

Swu tdm — Bién soan lai: Poan Cong Chung

M6t s6 cong thirc tinh nhanh “ thuong gip “ lién quan cyc tri ham s6 y = ax* +bx* +¢

4
A(0;c),B —,/—ﬂ;—é ,C J—i;—é = AB=AC = b 5 —E,BC:Z —i,
2a  4a 2a  4a 16a 2a 2a
voi A =b*—4dac.
b® +8a b? b

Goi BAC =, taludn c6: 8a 1+ cosar +b° 1—cosax =0 = cosa = —

vas=1 .
b’ —8a 4 a‘ 2a

Phuong trinh duong tron diqua A,B,C:x* +y*— c+n x+cn=0, véi n= % — 4é :
a
1 cuc tri: ab>0 3 cuc tri: ab <0
v a>0:1 cuc tiéu v a>0:1 cuc dai,2 cuc tiéu
v a<0:1 cpe dai v a<0:2cycdai,l cyc tiéu
Ham sé y=ax* +bx* +c¢ ¢6 3 cuc tri AcOy,B,C tao thanh:
DU KIEN CONG THUC VvViDU
Tam giac 8a+b*=0 m? d&€ham s8 y=x*+ m+2015 x*> +5¢d 3 cyc tri

vuong can tao thanh tam giac vudng can.

V6i a=1,b=m+2015.
Tir 8a+b° =0=b"=—8=m=-2017

.7 A 3 o
Tam giac déu 24a+b"=0 m? d¢ham s6 y = %x‘* +3 m—2017 x* ¢6 3 cuc tri tao

thanh tam giac déu.
Vi azg,b:S m—2017 .

Tir 24a+b° =0=-b" = —27 = m=2016
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BAC =«

8a+b3.tan2%= 0

m? d€ham sd y=3x*+ m—7 x* ¢6 3 cuc tri tao
thanh tam gidc c6 mot goc 120°.

Voi a=3b=m-—7.

Tir 8a+30° =0=b=-—2=m=5.

32a°S2 +b° =0

m? d& ham s8 y =mx" +2x* +m—2 ¢4 3 cuc tri tao
thanh tam giac c6 dién tich bang 1.
Véi a=m,b=2.

Tir 32a°S; +b° =0=>m’ +1=0=>m=—1.

max S,

b5

m? d€hams6 y=x" -2 1—m* x* +m+1 b 3 cuc tri

tao thanh tam giac c6 dién tich 16n nhat.
Véia=1b=-21—m" .

Tir Sy =4 1—m*  <1=m=0

b2

3
1+L_b]
a

=

4

n? N\ n 3 4 . \
m? d€ham s6 y=x* — mx® += ¢6 3 cuc tri tao thanh
tam giac c6 ban kinh duong tron noi tiép bang 1.

Véi a:%,b:—m. Twr,=m=2

BC=m

am; +2b=0

m? d&¢ ham s8 y =m’x* —mx® +1—m ¢4 3 cyc tri ma
trong d6 c6 BC =2
V6i a=m?,b=—m. T am; +2b=0=m=1vi m>0

AB=AC =n,

16a°n —b* 4+ 8b =0

m? d& ham s8 y = mx* —x* +m cd 3 cyc tri ma trong
do co AC=0,25

Voi a=m,b=-1.

Tir 16a°n; —b* +8v=0=m=3 do m>0

B,C€Ox

b* —4ac=0

m? d& ham s8 y =x* —mx” +1 cd 3 cyc tri tao thanh
tam gidc c6 B,C €Ox

Voi a=1,b=—m,c=1.

Tie b* —4ac=0=>m=2 do m>0

Tam gidc can
tai A

Phuong trinh qua
diém cuec tri

3

BC: :—év‘aAB,AC:y:i x+c
Y 4a

__b
\/211

Tam gidc c6 3
goc nhon

8a+0>>0

m? d€ham s y=—x"— m*—6 x> +m+2 cd 3 cuc

tri tao thanh tam giac ¢ 3 gbc déu nhon
Vi a=—1,b=—(m*>—6).
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Tir 8a+b>>0=>b>2=-2<m<?2
Tam gidc c6 b —6ac=0 m? d& ham s8 y = x* + mx> —m cd 3 cyec tri tao thanh
trong tam O tam gidc nhan goc toa do O lam trong tam.
Véi a=1,b=m,c=—m.
Tir b —6ac=0=m=—6 do m<0
Tam giac co b’ +8a—4ac=0 | m?d&hamsd y=x*+mx’>+m+2 c6 3 cyc tri tao
trge tam O thanh tam giac cé truc tam O.
Voia=1b=m,c=m+2.
Tir b°+8a—4ac=0=m=—2 do m<0
Rope =R, R _ b’ —8a m? d€ham s6 y=mx* +x* +2m—1 cd 3 cuc tri tao
’ 8 ‘ﬂ‘ b thanh tam giac ndi tiép trong dwong tron cd ban kinh
R_2
8
Voi a=m,b=1. T R, :@:m:—l do m<0
S‘a‘ b
Tam gidc b* —2ac=0 m? d€ ham s6 y =2x"* + mx* +4 ¢4 3 cuc tri cing goc
ctng O tao toa do O lap thanh hinh thoi.
hinh thoi Véi a=2,b=m,c=4.
Tir b* —2ac=0=m=—4 do m<0
Tam giac, b> —8a—4abc=0 | m? d€ham sd y=mx"* +2x* —2 c6 3 cyc tri lap thanh
tém.g noi tam giac c6 O la tam duong tron ndi tiép.
tiep Véi a=m,b=2,c=-2.
Tir b® —8a—4abc=0=m=—1 do m<0
Tam giac, b’ —8a—8abc=0 |m? d€hamsd y=—mx*+x*—2m—1 cd 3 cuc tri lap
tam QNngQai tam gidc 6 O la tam dwong tron ngoai tiép.
tiep Véi a=-m,b=1c=-2m—1.
Tir b>—8a—8abc=0=m=0,25 do m>0

Ham s6" y = ax* +2bx* +c ¢6 3 cuc tri A€Oy,B,C tao thanh:

DUKIEN | CONG THUC Vi DU
Tam giéc a+b>=0 m? d€ham s8 y =x* +2 m+2016 x> +2016m —2017 co
vuong can

3 cuec tri tao thanh tam gidc vuong can.
Voi a=1,b =m+2016.
Tr a+b’=0=b=—1=m=-2017

tai A
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Tam giac 3a+b°=0 m? d&€ham s& y=9x* +2 m—2020 x* +2017m + 2016
deéu c6 3 cuc tri tao thanh tam giac déu.
Véi a=9,b=m—2020. Tt
3a+b’=0=b=-3=m=2017
BAC =« a4 b tan? & — 0 m? d€ham s8 y =3x* +2 m—2018 x> +2017 ¢6 3 cuc
2 tri tao thanh tam giac c6 mot géc 120°.
Voi a=3,b=m—2018.
Tir a+b°.tan’60° =0=b=—1=m=2017
Sausc =S, a°S:+b° =0 m? d€ ham s6 y =mx"* +4x*> +2017m —2016 c6 3 cyc tri
tao thanh tam gidc c6 dién tich bang 42,
Véi a=m,b=2.Tr a’S; +b°=0=m=—1
Rupe =R, | p _1 [bz B g] m? &€ ham s8 y = mx* —2x* +2017m’> — 2016 ¢6 3 cuyc tri
' 2‘0‘ b tao thanh tam gidc c6 ban kinh ngoai tiép bang 1.
Véi a=mb——1.Tit R = ——|p* 2| = m=1
Z‘a‘ b
Tamse =10 |, _ b? m? d&€ham sd y=x*+2 m+5 x* +2016m° +2017 c¢6 3
’ ‘a‘ 1+ /1 _ E ] cyee tri tao thanh tam giac c6 ban kinh noi tiép bé“mg 1.
a . m=—7
Voia=1,b=m+51r=1=bec 21 él 4
m=—

Tiém can: Tong khoang cach tir diém M trén d6 thi ham s y =

mind =2

Twong giao: Gia st d:y = kx +m cat d6 thi ham s§ y =

Voi kx +m =

ad —bc

(s

ax+b
cx +

2

ax+b
cx +d

dén 2 tiém can dat

ax+b
cx +

tai 2 diém phan biét M, N.

cho ta phuwong trinh ¢6 dang: Ax® +Bx+C =0 thoa diéu kién cx+d =0,

6 A=B*—4AC

2
MN:,/kAtlA,

AOMN can tai O
x, +x, 1+k* +2km=0

AOMN vudng tai O
xx, 1+k* + x, +x, km+m®>=0
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MN ngén nhat khi ton tai
minA, k = const
Khdi da dién: loai n,p cd D dinh, C canh, M mgt thi n.M = p.D =2.C hodc

Euler . D+M=2+C.

Khoi da dién déu S6 dinh S6 canh S6 mat Ki hiéu Thé tich
Tt dién déu 4 6 4 3,3 72
V=[—=l|a
12
Khéi lap phuong 8 12 6 4,3 V=a
Khoi bat dién deu 6 12 8 3,4 5.
V=|—|a
3
Khéi thap nhi dién 20 30 12 5,3 15+ 7\/5 P
(12 m3t) déu Ve——
Khdi nhi thap dién 12 30 20 3,5 15+ 5\/5 P
(20 mit) déu Ve
12
Mot s6 cong thirc tinh nhanh “ thwong gap “ lién quan thé tich khéi chép
TINH CHAT HINH VE viDU
Cho hinh chép SABC véi cac 4 Cho hinh chép S.ABC véi cic mat phang

mat phang SAB , SBC , SAB , SBC , SAC vuodng goc voi nhau

SAC vudng goéc véi nhau tiing d6i mot, dién tich cac tam gidc SAB,

SBC, SAC Ian luot 1a 15¢m?,20cm*,18cm”
tam gidc SAB, SBC, SAC lan .Thé tich khéi chop la:

\ 3
luwotla S,,S,,S,. A £J20 B A \20

3

J25.8,.5

Khi d6 V, X1z 8 2*\20 *\20
2 6

tirng d6i mot, dién tich cac

S.ABC — 3 C D
\J25,.S,.5
ABCD — 13 = 203@
Chon dap dan A.
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Cho hinh chép S.ABC c6 SA
vuong goc voi ABC , hai
mat phdng SAB va SBC
vuong goc voi nhau,
BSC=a,ASB={.

Cho hinh chép S.ABC c6 SA vuodng goc voi
mat phang ABC , hai mat phang SAB

va SBC vudng goc vdinhau, SB= a3,

BSC =45°, ASB=230°. Thé tich khoi chép
S.ABC la:

Khl d(/) A E B aS\/g C u3\/5 D a3\/§
v SB’.sin2a.tan 3 "8 8 T2 6
5-ABC 12 SB’.sin2a.tanf 34’
Vsasc = 12 = 8
Chon dap dan A.

Cho hinh chép déu S.ABC c6
day ABC la tam giac déu
canh b?mg a, canh bén b?mg b.

2 2 2
Khi dé: V. aN3b —a

S.ABC — 12

Cho hinh chép déu S.ABC c6 day ABC la
tam giac déu canh b.:!mg a, canh bén b.:!mg a.
Thé tich khéi chép S.ABC la:
3 3 3 3
A.‘“/5 13..‘“/E C.”ﬁ D.”“/5
24 12 24 12

2

—— = Chon dap dn B.
12

a=b=1V

SABC —

Cho hinh chép tam gidc déu
S.ABC c6 canh day bang a va
mat bén tao vdi mat phéng

day goc «.
a’ tan o
Khi @oé: V. =

Cho hinh chép tam gidc déu S.ABC c6 canh
day bang a va mat bén tao v6i mat phang
day goc 60°. Thé tich khéi chép S.ABC la :

A 3 B ﬁ C 3 D ﬁ
T 48 24 T 24 12
3 3
Verpe = 2 t2a4na = azf = Chon dap dn C.

Cho hinh chép tam giac déu
S.ABC c6 cac canh bén bang b
va canh bén tao v4i mat
phéang day géc 3.

Cho hinh chép tam giac déu S.ABC ¢6 cac
canh bén béng 2 va canh bén tao voi mat
phang day géc 30°.

Thé tich khoi chép S.ABCla:

Khi do: L3 g3 33 p 3
v \/5193.sinﬁcos2 6] T4 " 24 "6 4
5.ABC 4 J3b’.sinfcos’ 3 343
Vs apc = -
4 4
Chon dap an A.
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Cho hinh chép tam gidc déu
S.ABC c6 céc canh day bang
a, canh bén tao vdi mat
phang day géc 3.

3
Khi dé: V, ,, = =200

S.ABC — 12

Cho hinh chép tam gidc déu S.ABC c6 cac
canh day bf?mg a, mat bén tao voi mat
phang day géc 30°. Thé tich khdi chép
S.ABCla:

A. a—3 B. ﬁ C. a3\/§ D. ”3\/5
48 24 24 36
3 3
Verpe = 2 tlaznﬁ = a;ég = Chon dap dn D.

Cho hinh chép t& giac déu
S.ABCD c6 day ABCD la hinh
vudng canh bang a, va
SA=SB=SC=SD=b.

Khi d6:
a*N4b* —24a?
VS.ABC = T

Cho hinh chép tit gidc déu S.ABCD c6 day
ABCD 1a hinh vuong canh bang a, va
SA=SB=SC=SD =a. Thé tich khéi chép
S.ABCD la:

o A2 o2
6 2 6 3

= Chon dap dn C.

A.

Cho hinh chép t& giac déu
S.ABCD c6 canh day bang g,
goc tao boi mat bén va mat
phang day 1a «.

3
Khi dé: V atana

S.ABCD —
6

Cho hinh chép t& giac déu S.ABCD c6 canh
ddy bang a, géc tao boi mat bén va méat
phang day 1a 45°. Thé tich khéi chép
S.ABCD la:
. il a3\/§ C. ”3\/6 D. i
12 6 2 6

A — B.
3 3
atana % = Chon ddap dn D.

V.

SABCD —
6

Cho hinh chép t giac déu

S.ABCD c6 canh day bang g,

SAB=a, véi ae|Z; 2],
4 2

Khi do:

v atan®’a—1

S.ABCD —
6

Cho hinh chép t& giac déu S.ABCD c6 canh
day bang a, SAB=60° . Thé tich khéi chép
S.ABCD la:

2 2 26 D f

A. B. C.

12 6 2 6
Ptan’a—1 @2
VSABCD = =
6 6
Chon dap dan B.

Cho hinh chép tt giac déu
S.ABCD c6 cac canh bén bang
a, goc tao boi mat bén va mat

O;E].
2

dayla o voi a €

Khi dé:

Cho hinh chép tit gidc déu S.ABCD c6 cac
canh bén bang 1, goc tao boi mit bén va
mat day la 45° .Thé tich khé&i chép S.ABCD
la:

4
A. % B. % C. ﬁ D. E
7 27 2
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v 44° tan

S.ABCD — 3
34 2 +tan’«

43

V. —— = Chon ddp dn B.
27

S.ABCD —

Cho hinh chép tam gidc déu
S.ABC c6 canh déy bang a.
Goi P lamat phang di qua

A song song v6i BC va vuong
gocvoi SBC , goc gitta P
véi mat phang day 1a o,

3
Khi dé: V a cota

S.ABCD — T

Cho hinh chép tam gidc déu S.ABC c6 canh
ddy bang a. Goi P 1a mat phang di qua A
song song voi BC va vudng gbéc voi SBC ,
gbéc gitta P v&i mat phang day la 30°.
Thé tich khoi chép S.ABC la:

‘13\/5 ‘13\/5 C i D 3_as

A. B.
24 8 8 8
3 t 0 3
Viuse = 1 c;430 =2 V3 = Chon dap dn A

Khoi tdm mat déu c6 dinh la
tam cdc mat cua hinh lap

phuwong canh a.
3

Khi dé: V :%

Khoi tdm mat déu co dinh 1a tam cac mat
cua hinh 1ap phuong canh a c6 thé tich la:
3 3 3 3
A. a4 B. & C. 4 D. a \/5
12 4 6 2
= Chon dap dn C.

Cho khoi tdm mat déu canh
a. NOi tam ctia cdc méat bén ta

duoc khdi lap phuong.
3

Khi o v = 2032
27

Cho khéi tAm mat déu canh a. N6i tam cua

cac mat bén ta dwgc khoi lap phuong cd
3

A g7 M ., o~ 4 A A, .z .
the tich bang V. Ty s6 v gan nhat gia tri

nao trong cac gia tri sau?
A.9,5 B.7,8 C.15,6

2\2 @ 2742

:>_
27 v 4

Chon dap dan A.

D. 22,6

V=

~9,5
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